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 Η οδική συμπεριφορά αποτελεί 

καθοριστικό παράγοντα για την 

ασφάλεια όλων μας στους δρό-

μους.  

   Η εκπαίδευση γύρω από αυτήν 

δεν θα πρέπει να ξεκινά μόνο όταν 

κάποιος αποκτά δίπλωμα οδήγη-

σης, αλλά από πολύ μικρή ηλικία, 

ώστε τα παιδιά και οι έφηβοι να 

αναπτύσσουν υπεύθυνες στάσεις 

απέναντι στη μετακίνηση και την 

κυκλοφορία. 

  Από τα πρώτα σχολικά χρόνια, τα 

παιδιά μπορούν να διδαχθούν βα-

σικούς κανόνες οδικής ασφάλειας, 

όπως το πώς να περνούν τον δρό-

μο, τη σημασία του φωτεινού ση-

ματοδότη και την ανάγκη να φο-

ρούν πάντα ζώνη ασφαλείας στο 

αυτοκίνητο. Μέσα από παιχνίδια, 

εικονικές διαδρομές και βιωματικές 

δραστηριότητες, η γνώση γίνεται 

πιο εύκολα κατανοητή και ενσωμα-

τώνεται στη συμπεριφορά τους. Οι 

γονείς επίσης αποτελούν σημαντι-

κά πρότυπα, καθώς η υπεύθυνη 

οδήγηση, η τήρηση των ορίων τα-

χύτητας και ο σεβασμός στον πεζό 

λειτουργούν ως καθημερινά μαθή-

ματα. 

   Καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν και 

περνούν στην εφηβεία, η εκπαίδευ-

ση χρειάζεται να εστιάσει και σε πιο 

σύνθετα θέματα, όπως οι κίνδυνοι 

της απόσπασης προσοχής, η χρή-

ση κινητού κατά την οδήγηση ή την 

ποδηλασία, αλλά και οι συνέπειες 

της επιθετικής συμπεριφοράς στον 

δρόμο. Οι έφηβοι συχνά αναζη-

τούν ανεξαρτησία, χρησιμοποιούν 

ποδήλατα, πατίνια ή ακόμη και δί-

κυκλα, γεγονός που αυξάνει την 

ευθύνη τους. Επομένως, προγράμ-

ματα οδικής αγωγής στα σχολεία, 

σεμινάρια και δράσεις από φορείς 

της πολιτείας ή μη κυβερνητικές 

οργανώσεις μπορούν να ενισχύ-

σουν την καλλιέργεια υπεύθυνης 

οδικής κουλτούρας.    

   Η σωστή εκπαίδευση παιδιών και 

εφήβων συμβάλλει όχι μόνο στη 

μείωση των τροχαίων ατυχημάτων, 

αλλά και στη διαμόρφωση μελλο-

ντικών οδηγών με σεβασμό στον 

εαυτό τους και στους άλλους.    

Επενδύοντας σε αυτήν τη γνώση 

από νωρίς, οικοδομούμε μια κοι-

νωνία με ασφαλέστερους δρόμους 

και υπεύθυνους πολίτες. 
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  Η ασφάλιση θεωρείται ο 

«αόρατος μοχλός» της παγκό-

σμιας οικονομίας. Όμως η κλιμα-

τική κρίση, με την ολοένα αυξανό-

μενη συχνότητα και σφοδρότητα 

των ακραίων καιρικών φαινομέ-

νων, απειλεί να τινάξει στον αέρα 

αυτόν τον θεμέλιο λίθο του οικο-

νομικού συστήματος.   

   Στελέχη κολοσσών όπως η Alli-

anz και η Zurich προειδοποιούν ότι, 

αν η υπερθέρμανση συνεχιστεί με 

τους σημερινούς ρυθμούς, η α-

σφάλιση ολόκληρων περιουσια-

κών κατηγοριών –και περιοχών– 

θα πάψει να είναι εφικτή. 

Σύμφωνα με το CNBC σήμερα, πε-

ρίπου τα δύο τρίτα των οικονομι-

κών απωλειών από φυσικές κατα-

στροφές δεν είναι ασφαλισμένα.        

  Αυτό σημαίνει ότι το βάρος πέφτει 

σε πολίτες, επιχειρήσεις και κυβερ-

νήσεις, με την κατάσταση να χα-

ρακτηρίζεται ως «οξύ κοινωνικό 

πρόβλημα».  Αν αυτός ο όγκος 

κινδύνου συνεχίσει να αυξάνεται, 

θα βρεθούμε μπροστά σε μια κοι-

νωνική πραγματικότητα που δεν 

θα μπορεί να αντέξει κανείς.  Σύμ-

φωνα με τον ΟΗΕ, ο πλανήτης βρί-

σκεται σε τροχιά αύξησης θερμο-

κρασίας έως και 3,1°C μέχρι το τέ-

λος του αιώνα. Επίπεδα που οι επι-

σ τ ή μ ο ν ε ς  χ α ρ α κ τ η ρ ί ζ ο υ ν 

«καταστροφικά». Πέρα από τον 

στόχο του 1,5°C, αυξάνεται ο κίν-

δυνος να ενεργοποιηθούν μη ανα-

στρέψιμα «σημεία καμπής» για τα 

οικοσυστήματα. 

   Η Allianz εκτιμά ότι το κόστος των 

οικονομικών απωλειών από φυσι-

κές καταστροφές είναι κατά κανό-

να δεκαπλάσιο από το κόστος 

προσαρμογής. 

  Ωστόσο, όπως τονίζει ο Ταλίν-

γκερ, σε θερμοκρασιακή άνοδο 

2,7°C-3°C, η προσαρμογή παύει 

να είναι εφικτή: «Δεν μπορούμε να 

προστατεύσουμε το Άμστερνταμ 

από άνοδο της στάθμης της θά-

λασσας κατά τρία μέτρα». Η 

«ζοφερή» εικόνα της Zurich Η Zurich 

Insurance Group, πέμπτη μεγαλύ-

τερη ασφαλιστική της Ευρώπης, 

περιέγραψε τον Απρίλιο την προο-

πτική ως «ανησυχητικά ζοφερή». 

  Επικαλούμαστε ως παράδειγμα 

τις μεγάλες πυρκαγιές στο Λος 

Άντζελες στις αρχές του 2025, ση-

μειώνοντας ότι ακόμη και οι πλου-

σιότερες οικονομίες είναι απροετοί-

μαστες. 

  Σύμφωνα με την εταιρεία, οι πα-

γκόσμιες ασφαλισμένες ζημιές αυ-

ξήθηκαν κατά 5,9% ετησίως την 

περίοδο 1994-2023 (σε πραγματι-

κούς όρους), υπερδιπλάσια από 

την ετήσια αύξηση του παγκό-

σμιου ΑΕΠ (2,7%). 

  Αν η τάση συνεχιστεί, τα ασφάλι-

στρα για κινδύνους που σχετίζο-

νται με το κλίμα θα αυξηθούν δρα-

ματικά, περιορίζοντας την κάλυψη 

που μπορούν ή θέλουν να αγορά-

σουν οι πολίτες και οι επιχειρήσεις. 

ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
Η νέα μεγάλη απειλή  
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κάθε ΚΥΡΙΑΚΗ 

κάθε 
από 20:00 έως 21:30 

 

Τη σημερινή εποχή είναι προφανές 

πως δεν χρειάζεται μια οικογένεια 

να περιμένει το μάθημα περιβαλ-

λοντικής εκπαίδευσης στο σχολεί-

ο, ώστε να μάθουν τα παιδιά πώς 

να σέβονται το περιβάλλον – δη-

λαδή πώς να αποκτήσουν περι-

βαλλοντική συνείδηση, από πολύ 

νωρίς.  

  Ήδη από τη στιγμή που το παιδί 

αντιλαμβάνεται τον κόσμο γύρω 

του, μπορεί να διδαχθεί τις βασικές 

αρχές, ακόμα και στην περίπτωση 

που δεν μπορεί να συλλάβει πλή-

ρως τις έννοιες που ακούει και, 

τουλάχιστον στην αρχή, 

«παπαγαλίζει». Κι όμως, αν από 

δύο ετών μαθαίνει -μιμητικά - πως 

πετάμε άλλα σκουπίδια στον κάδο 

και άλλα στην ανακύκλωση, τότε 

είναι βέβαιο πως θα συνεχίσει να 

το κάνει και όταν συνειδητοποιήσει 

πλήρως την αξία της πράξης του. 

Πώς λοιπόν μπορούμε να βοηθή-

σουμε ένα νήπιο να μάθει να σέβε-

ται το περιβάλλον; Ας δούμε μερι-

κούς τρόπους για να εισάγουμε 

διάφορες έννοιες και τη σημασία 

τους σε ένα μικρό παιδί. 

  Το παράδειγμα 
   Βασικότερο από όλα στην εκπαί-

δευση ενός παιδιού, ειδικά σε τέ-

τοιες ηλικίες, είναι το παράδειγμα, 

το οποίο παίρνει πρώτα από όλα 

από τους γονείς. Όταν μας βλέπει 

να κάνουμε ανακύκλωση, μαθαίνει 

να κάνει και αυτό. Όταν μας βλέπει 

να πηγαίνουμε για τις αγορές μας 

χρησιμοποιώντας υφασμάτινες 

τσάντες, μαθαίνει πως αυτή είναι η 

σωστή πρακτική. Όταν μας βλέπει 

να κλείνουμε τη βρύση, ενώ βουρ-

τσίζουμε τα δόντια μας, θα την 

κλείσει και αυτό. Όταν μας βλέπει 

να κρατάμε το άδειο μπουκαλάκι 

από το νερό που μόλις μας ξεδίψα-

σε, μέχρι να βρούμε μπλε κάδο α-

νακύκλωσης ή έστω καλαθάκι α-

πορριμμάτων για να το πετάξουμε, 

το παιδί μας θα κάνει το ίδιο όταν 

βρεθεί σε αντίστοιχη κατάσταση -κι 

ας μην είμαστε παρόντες. 

  Η εξήγηση 
  Όσο μικρό κι αν μας φαίνεται το 

παιδάκι μας για να καταλάβει τι 

σημαίνει ανακύκλωση και σεβα-

σμός στο περιβάλλον, ποτέ δεν 

είναι πολύ νωρίς για να του εξηγή-

σουμε τι σημαίνει κάθε πράξη μας. 

Μπορούμε, όσο πιο απλά και κα-

τανοητά μπορούμε, να δημιουρ-

γούμε ιστορίες, να εξηγούμε με πα-

ραδείγματα από την καθημερινότη-

τά του, αλλά και με σχετικά βιβλία 

κατάλληλα για την ηλικία του, να 

επικοινωνήσουμε στο παιδί όλα 

όσα αφορούν στην προστασία 

του περιβάλλοντος. Τα παιδιά, ως 

«σφουγγάρια» γνώσεων, φιλτρά-

ρουν τις πληροφορίες που τους 

παρέχουμε και κρατούν αυτές που 

τους προκαλούν το ενδιαφέρον. 

   Η εκπαίδευση   
   Ενισχυτικά με τα παραπάνω, 

μπορούμε να εκπαιδεύσουμε το 

παιδάκι μας να σέβεται το περιβάλ-

λον. Αυτό σημαίνει ότι μπορούμε 

να κάνουμε μαζί περιβαλλοντικές 

δράσεις, όπου το παιδί θα βλέπει τι 

κάνουμε, θα συμμετέχει και θα του 

είναι πιο εύκολο να κατανοήσει για-

τί το κάνουμε. Αυτού του είδους η 

«βιωματική εκπαίδευση» μπορεί να 

γίνεται και καθημερινά εντός του 

σπιτιού, με το ανακυκλωμένο χαρτί 

που του δίνουμε και ζωγραφίζει, 

ενώ παράλληλα εξηγούμε τι συμ-

βαίνει με το χαρτί, από πού προέρ-

χεται, γιατί προτιμούμε το ανακυ-

κλωμένο κλπ. 

   Η επαφή με τη φύση 
   Η επαφή των παιδιών με τη φύση 

είναι ο καλύτερος τρόπος για να 

την αγαπήσουν. Μια βόλτα κοντά 

στη φύση, θα τους δείξει τα λου-

λούδια, τον μικρόκοσμο των ζώ-

ων, θα τους δείξει πως υπάρχουν 

πλάσματα που ζουν πέρα από τις 

σελίδες των βιβλίων ή τις οθόνες 

της τηλεόρασης και του τάμπλετ.           

  Δεν είναι ανάγκη να διοργανώ-

σουμε μια μακρινή εκδρομή, αρκεί 

να δίνουμε τη δυνατότητα εξερεύ-

νησης κάθε οικοσυστήματος που 

βρίσκεται γύρω μας: Στον κήπο, 

στη θάλασσα, στο μονοπάτι που 

διασχίζουμε χωρίς να δίνουμε ση-

μασία, στο άλσος της πόλης, στον 

χώρο με τα δέντρα της παιδικής 

χαράς, η φύση είναι παντού γύρω 

μας και «περιμένει» τα παιδιά να 

την ανακαλύψουν. 

 
 Τα παιδιά έχουν ανάγκη να αισθά-

νονται συμμετοχή σε ό,τι κάνουμε. 

Ο καλύτερος τρόπος για να μά-

θουν ό,τι κι αν θέλουμε να τους 

πούμε είναι με ερωταπαντήσεις, 

παραδείγματα και με την αξιοποίη-

ση κάθε ευκαιρίας για συμμετοχή: 

Φυτεύουμε μαζί μια γλάστρα στο 

μπαλκόνι, ποτίζουμε το φυτό και 

το παρατηρούμε μαζί να μεγαλώ-

νει! 
 

Πράσινες Παιδικές Συνήθειες!  

ΝΟΙΑΖΟΜΑΙ Tης Nestle Hellas 

https://www.nestlenoiazomai.gr/blog/periballon/perivallon-pedia-mathimata-diakopon
https://www.nestlenoiazomai.gr/blog/periballon/anakyklosi-4-mikra-oikologika-vimata
https://www.nestlenoiazomai.gr/blog/periballon/organwsi-tis-kouzinas-gia-sosti-anakiklosi
https://www.nestlenoiazomai.gr/blog/periballon/organwsi-tis-kouzinas-gia-sosti-anakiklosi
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Η Ναύπακτος είναι έτοιμη να   υποδε-

χθεί το «ΟΙΚΟθέατρο 2026», που ανοί-

γει αυλαία για 15η Χρονιά. Θεατρικές 

παραστάσεις για το περιβάλλον, από 

τα Δημοτικά Σχολεία της πόλης.  

  Πέρασαν 15 χρόνια από τη στιγμή 

που ξεκίνησε να υλοποιείται η δράση 

ΟΙΚΟθέατρο. Μια δράση που προήλ-

θε από τη προσπάθεια  του φορέα 

«Πράσινο Μπλε» να βρει διαδραστι-

κούς τρόπους για να  ενημερώσει και 

να ευαισθητοποιήσει τους μικρούς 

μαθητές των Δημοτικών σχολείων 

Ναυπακτίας σε θέματα οικολογίας και 

περιβάλλοντος.  

  Με την  βοήθεια των θεατρολόγων 

τους, εκπαιδευτικοί και μαθητές, μετα-

τρέπουν οικολογικά παραμύθια  σε 

θεατρικές παραστάσεις, τις οποίες και 

ανεβάζουν στην Παπαχαραλάμπειο 

θεατρική αίθουσα της Ναυπάκτου ξεκι-

νώντας από την Κυριακή 01 Μαρτίου 

στις 18:00 με ελεύθερη είσοδο για το 

κοινό.  

  Είναι μια συν διοργάνωση της περι-

β α λ λ ο ν τ ι κ ή ς   Ο ρ γ ά ν ω σ η ς 

«Πράσινο+Μπλε» με τον Δήμο Ναυπα-

κτίας και την  Περιφέρειας Δυτικής Ελ-

λάδας Τμήμα Πολιτισμού που έχει ως 

σκοπό την εμπλοκή και ευαισθητοποί-

ηση των μικρών μαθητών, εκπαιδευτι-

κών αλλά και των γονέων σε μια εκπαι-

δευτική και βιωματική ενέργεια με θέμα 

την Οικολογία, το Περιβάλλον, τη δια-

τροφή κ.α.  μέσα από το θέατρο.  

  Χορηγοί - υποστηρικτές της δράσης 

επι σειρά ετών είναι το προϊόν βούτυρο 

LURPAK της εταιρίας Arlα , η Νεα οδός 

αυτοκινητόδρομοι, η αλυσίδα SM  

ΣΚΛΒΕΝΙΤΗΣ και το αντιμικροβιακό 

προϊόν Wet Hankies. Έως και τις 15 

Μαρτίου, θα παρουσιάζονται κάθε 

Κυριακή από δύο θεατρικές παραστά-

σεις    Δημοτικών σχολείων του Δήμου 

Ναυπακτίας, με δωρεάν είσοδο για το 

κοινό.  

  Μια δράση στην οποία όλα αυτά τα 

χρόνια, έχουν συμμετάσχει περισσότε-

ροι από 2.500 μαθητές, έχουν παρα-

κολουθήσει περισσότεροι από 17.000 

θεατές και η οποία έχει βραβευτεί επα-

νειλημμένα για την προσφορά της 

από φορείς όπως TEDx , ecocity  κ.α. 

https://www.nafpaktos.gr/
https://www.nafpaktos.gr/
https://www.pde.gov.gr/gr/
https://www.pde.gov.gr/gr/
https://new.lurpak.com/gr/?gclid=CjwKCAiA_aGuBhACEiwAly57MZNjoE4_fKbYSsSlr63ALFRZQyYgJxE8UritqPVSso6X2f7TEARuXxoCRqkQAvD_BwE
https://www.sklavenitis.gr/
https://www.sklavenitis.gr/
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asia.nikkei.com  

   Σε συνθήκες ξηρασίας βρίσκεται 

η Ελλάδα, με εξαίρεση αρκετές πε-

ριοχές της Μακεδονίας, της Θεσ-

σαλίας και της κεντρικής Στερεάς 

Ελλάδας, σύμφωνα με ανάλυση 

της ομάδας ΜΕΤΕΟ του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών.  

  Το ΜΕΤΕΟ δημοσίευσε χάρτη που 

απεικονίζει τον δείκτη ξηρασίας 

στην Ελλάδα την 1η Σεπτεμβρίου. 

Βάσει της ανάλυσης, μεγάλο μέρος 

της Κρήτης, της Πελοποννήσου, 

της ανατολικής Μακεδονίας, της 

Θράκης και της Λέσβου πλήττονται 

από έντονη ή ακραία ξηρασία 

(επίπεδα 4 και 5). Σε κατάσταση μέ-

τριας ή σημαντικής ξηρασίας 

(επίπεδα 2 και 3) βρίσκονται πολλές 

περιοχές της Αττικής, της Εύβοιας, 

της δυτικής Στερεάς Ελλάδας και 

της Ηπείρου, καθώς και πολλά νη-

σιά της χώρας. Συνολικά, η γεω-

γραφική κατανομή της υγρασίας 

εδάφους στη χώρα δεν διαφέρει 

πολύ σε σχέση με τις αρχές Αυγού-

στου, αλλά οι χαμηλές για την επο-

χή βροχοπτώσεις κατά τον προη-

γούμενο μήνα οδήγησαν σε αύξη-

ση της έντασης της ξηρασίας σε 

περιοχές που ήδη πλήττονταν από 

αυτήν, όπως εξηγεί το METEO.        

Τα στοιχεία αντλούνται σε πραγμα-

τικό χρόνο από το meteo.gr 

Πού βασίζεται η αξιολόγηση 

Σύμφωνα με την ανάλυση, η αξιο-

λόγηση των συνθηκών ξηρασίας 

βασίζεται στην εδαφική υγρασία 

του στρώματος μεταξύ 28 και 100 

εκατοστών κάτω από την επιφά-

νεια. 

   Η περιεκτικότητα σε νερό στο 

στρώμα αυτό είναι κρίσιμη για την 

ανάπτυξη και απόδοση πολλών 

γεωργικών καλλιεργειών και αντικα-

τοπτρίζει την επίδραση του υετού, 

της εξατμισοδιαπνοής και της α-

πορροής/διήθησης νερού στο 

έδαφος σε ένα σχετικά μεγάλο χρο-

νικό διάστημα. 

   Όταν η εδαφική υγρασία σε αυτό 

το στρώμα είναι αρκετά κάτω από 

τα κανονικά για την εποχή επίπεδα 

μιας συγκεκριμένης περιοχής, αυτό 

συνεπάγεται συνθήκες (σχετικής) 

ξηρασίας και άρα παρατεταμένο 

υδατικό στρες για τις καλλιέργειες. 

  Όπως τονίζεται από το ΜΕΤΕΟ, με 

βάση τα δεδομένα εδαφικής υγρα-

σίας της υπηρεσίας Copernicus EU 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπολογί-

ζεται ο κανονικοποιημένος δείκτης 

απόκλισης εδαφικής υγρασίας 

(SSMI) λαμβάνοντας υπόψη τις τω-

ρινές συνθήκες καθώς και αυτές 

κατά την περίοδο αναφοράς 1991-

2020. 

    Ανάλογα με την τιμή του δείκτη 

αυτού γίνεται κατάταξη της ξηρασί-

ας στα επίπεδα 1 έως 5, τα οποία με 

τη σειρά υποδηλώνουν ήπια, μέ-

τρια, σημαντική, έντονη και ακραία 

ξηρασία. Οι καταστάσεις αυτές 

έχουν σχετική και όχι απόλυτη 

έννοια. Για παράδειγμα, αν η εδαφι-

κή υγρασία είναι αρκετά χαμηλή για 

τα δεδομένα μιας περιοχής την συ-

γκεκριμένη περίοδο του έτους, τότε 

ενδέχεται να έχουμε έως και ακραία 

ξηρασία χωρίς να είναι τελείως ξερό 

το έδαφος. 

    Στις περιπτώσεις όπου ο δείκτης 

SSMI είναι ελαφρώς αρνητικός ή 

θετικός, τότε βρισκόμαστε σε κανο-

νικές για την εποχή συνθήκες, ενώ 

αν είναι σημαντικά θετικός τότε 

έχουμε πλεόνασμα υγρασίας στο 

έδαφος. Το ΜΕΤΕΟ σημειώνει ότι 

ελλείψει επιτόπιων παρατηρήσεων 

οι τιμές εδαφικής υγρασίας αποτε-

λούν εκτίμηση εξειδικευμένου μοντέ-

λου για την επιφάνεια της Γης (ERA5

-Land) και κατά τόπους ενδέχεται να 

υπάρχουν αποκλίσεις από τις 

Επίπεδα Ξηρασίας 

Σε συνθήκες ξηρασίας η Ελλάδα!  
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Ο πληθυσμός της χώρας μας γερνάει! 

 

Τα παιδιά του πολέμου και η αλή-
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 Η ομάδα τοξοβολίας 'Lepanto Archery Team" άφησε για λίγο τα                               

βέλη και στόχευσε στη χαρά και στη νέα χρονιά! 

Ευχόμαστε υγεία, δύναμη, καθαρό στόχο και πολλές εύστοχες βολές. 

Καλή χρονιά σε όλους και… πάντα στο χρυσό!  
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  Κάτοικοι των νησιών Φερόε που α-
νήκουν στη Δανία και βρίσκονται 320 
χλμ. βορειοδυτικά της Σκωτίας, μετα-
ξύ Ισλανδίας και Νορβηγίας οδηγούν 
κοπάδια φαλαινών-πιλότων στα α-
βαθή και τα εξοντώνουν συστηματι-
κά, ενώ εκείνα βγάζουν κραυγές α-
γωνίας.  

  Πρόκειται για ένα βάρβαρο έθιμο 
που ξεκίνησε πριν από τέσσερις και 
πλέον αιώνες καθώς οι κάτοικοι των 
απόμερων νησιών βασίζονταν ανέκα-
θεν στο κρέας και το λάδι των φαλαι-
νών για την τροφή τους, αλλά και για 
άλλες χρήσεις. Μολονότι σήμερα δεν 
υπάρχουν οι ίδιες ανάγκες και οι απο-
στάσεις έχουν μειωθεί οι ψαράδες των 
νησιών Φερόε επιδίδονται στο ίδιο α-
ποκρουστικό έθιμο της σφαγής των 
φαλαινών που βάφει κόκκινα τα νερά.      

  Ένας 22χρονος φοιτητής του Κέ-
μπριτζ, ο Άλαστερ Γουόρντ, που επι-
σκέφθηκε τον περασμένο μήνα τα 

νησιά, έμεινε άναυδος με το φρικιαστι-
κό θέαμα που αντίκρισε:  

    «Περπατούσαμε στην παραλία, 
όταν μια ομάδα ντόπιων έτρεξαν 
προς το μέρος μας και είπαν “είστε 
τυχεροί, έρχεται μια φάλαινα”. Νομί-
σαμε ότι θα ήταν μόνο μία, αλλά 
έφθαναν η μία μετά την άλλη. Τις οδη-
γούσαν βάρκες στην ακτή κι όταν 
πλησίασαν αρκετά, ολόκληρος ο 
πληθυσμός της πόλης βούτηξε στα 
νερά κι άρχισαν να τις πετσοκόβουν. 
Ακόμη και τα παιδιά μετείχαν, τραβώ-
ντας σχοινιά ή χοροπηδώντας στα 
κουφάρια. Μείναμε άφωνοι».  

  Φιλοζωικές οργανώσεις όπως η Sea 
Sheperd έχουν καταγγείλει πολλές φο-
ρές το αποκρουστικό αυτό κυνήγι αυ-
τό, που είναι γνωστό ως grindadrap 
στην τοπική γλώσσα. Αλλά οι ντόπιοι 
επιμένουν ότι οι συγκεκριμένες φάλαι-
νες δεν απειλούνται με αφανισμό και 
πως ο αριθμός όσων σφαγιάζονται 

δεν ξεπερνά το 0,1% του συνολικού 
πληθυσμού τους. Αλλά ούτε τα δελφί-
νια ξεφεύγουν από το βάρβαρο αυτό 
έθιμο. Υπολογίζεται ότι πέρυσι σκοτώ-
θηκαν με τον απάνθρωπο αυτό τρό-
πο 198 δελφίνια και 436 φάλαινες. Το 
Grinda rap γίνεται κάθε καλοκαίρι α-
πό τον 16ο αιώνα με τους κατοίκους 
των νήσων να συγκεντρώνουν κρέας 
φαλαινών για τους χειμερινούς μήνες. 

 “Οι φάλαινες και τα δελφίνια είναι ι-
διαίτερα ευφυή πλάσματα και έχουν 
την αίσθηση του πόνου και του φό-
βου ακριβώς όπως και ο άνθρωπος” 
αναφέρει η PETA.  

  Σημειώνεται πως στην ΕΕ απαγορεύ-
εται το κυνήγι φάλαινας. Ωστόσο, η 
Δανία, στην οποία υπάγονται τα αυ-
τόνομα νησιά, προστατεύει το έθιμο, 
αναφέροντας πως το αρχιπέλαγος 
είναι μια αυτόνομη περιοχή του Βασι-
λείου της Δανίας που δεν ανήκει στη 
διοικητική επιρροή της ΕΕ. 

Grinda rap  

ο “πολιτισμός” στα άκρα... 
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   Μια νέα εποχή «υδατικής χρεοκοπί-

ας» έχει ξεκινήσει, με ποταμούς, λίμνες 

και υδροφόρους ορίζοντες να εξαντλού-

νται ταχύτερα από ό,τι η φύση μπορεί να 

τους αναπληρώσει, σύμφωνα με έκθεση 

που δημοσίευσε την πρόσφατα ένα ε-

ρευνητικό ίδρυμα του ΟΗΕ.  

   Η έκθεση επισημαίνει ότι δεκαετίες υπερ-

κατανάλωσης, ρύπανσης, περιβαλλοντι-

κής καταστροφής και πίεσης από 

την κλιματική αλλαγή έχουν φέρει πολλά 

υδάτινα συστήματα πέρα από το σημείο 

ανάκαμψης, καθιστώντας απαραίτητη 

μια αναθεώρηση των πολιτικών. 

   «Η υδατική πίεση και η υδατική κρίση 

δεν αρκούν πλέον για να περιγράψουν 

τη νέα πραγματικότητα του νερού στον 

κόσμο», αναφέρει η νέα έκθεση του Ινστι-

τούτου του ΟΗΕ για το Νερό, το Περιβάλ-

λον και την Υγεία (UNU-INWEH). 

 

    Οι όροι αυτοί «σχεδιάστηκαν ως προει-
δοποιήσεις για ένα μέλλον που ακόμα θα 

μπορούσε να αποφευχθεί», ενώ ο κό-

σμος έχει ήδη εισέλθει σε μια «νέα φάση», 

επισημαίνεται στην έκθεση. 

  Η έκθεση προτείνει τον εναλλακτικό όρο 

«χρεοκοπία του νερού» – μια κατάσταση 

όπου η μακροπρόθεσμη χρήση του νε-

ρού υπερβαίνει την αναπλήρωση και 

βλάπτει τη φύση τόσο σοβαρά που τα 

προηγούμενα επίπεδα δεν μπορούν ρεα-

λιστικά να αποκατασταθούν.  

 Αυτό αντικατοπτρίζεται στη συρρίκνωση 

μεγάλων λιμνών και στον αυξανόμενο 

αριθμό σημαντικών ποταμών που δεν 

φτάνουν στη θάλασσα. 

    Η εξάντληση των υπόγειων υδάτων 

αποτελεί επίσης ένδειξη αυτής της 

«χρεοκοπίας». Περίπου το 70% των σημα-

ντικών υδροφόρων οριζόντων που χρη-

σιμοποιούνται για πόσιμο νερό και 

άρδευση παρουσιάζουν μακροπρόθε-

σμη πτώση, με αυξανόμενες κρίσεις 

«ημέρας μηδέν»–  όταν η ζήτηση υπερ-

βαίνει την προσφορά – να αποτελεί το 

«αστικό πρόσωπο» αυτής της νέας 

πραγματικότητας. 

    Η κλιματική αλλαγή επιδείνωνε το πρό-

βλημα, προκαλώντας την απώλεια πε-

ρισσότερου από το 30% της παγκόσμιας 

μάζας των παγετώνων από το 1970, και 

το εποχικό νερό από το λιώσιμο των πά-

γων στο οποίο βασίζονται εκατοντάδες 

εκατομμύρια άνθρωποι. 
 

«Ας είμαστε ειλικρινείς» 
   Οι συνέπειες είναι εμφανείς σε κάθε 

κατοικημένη ήπειρο, αλλά δεν αντιμετωπί-

ζει κάθε χώρα χρεοκοπία νερού, δήλωσε 

στο AFP ο Κάβεχ Μαντάνι, διευθυντής 

του UNU-INWEH και συγγραφέας της 

έκθεσης. 

   Ο Μαντάνι δήλωσε ότι το φαινόμενο 

αυτό αποτελεί «προειδοποίηση» ότι η ε-

πανεξέταση της πολιτικής είναι απαραίτη-

τη. Αντί να αντιμετωπίζουν την έλλειψη 

νερού ως κάτι προσωρινό, οι κυβερνή-

σεις πρέπει να «είναι ειλικρινείς» και «να 

κηρύξουν χρεωκοπία σήμερα, αντί να 

καθυστερούν αυτή την απόφαση», είπε. 

«Ας υιοθετήσουμε αυτό το πλαίσιο. Ας το 

κατανοήσουμε. Ας αναγνωρίσουμε αυτή 

τη σκληρή πραγματικότητα σήμερα, πριν 

προκαλέσουμε περισσότερες ανεπανόρ-

θωτες ζημιές», πρόσθεσε. 

  Η έκθεση βασίζεται σε υπάρχοντα δεδο-

μένα και στατιστικά και δεν παρέχει πλή-

ρη καταγραφή όλων των προβλημάτων 

που σχετίζονται με το νερό, αλλά επιχειρεί 

να επανακαθορίσει την κατάσταση. Στη-

ρίζεται σε μια επιστημονική έκθεση που 

θα δημοσιευτεί σύντομα στο περιοδικό 

Water Resources Management, η οποία 

θα προτείνει επίσημα έναν ορισμό για τη 

«χρεοκοπία του νερού». 

   «Αποτυπώνει μια σκληρή αλήθεια: η 

παγκόσμια κρίση νερού έχει ξεπεράσει το 

σημείο μη επιστροφής», δήλωσε ο Τιμ 
Γουέινραϊτ, διευθύνων σύμβουλος της 

φιλανθρωπικής οργάνωσης WaterAid. 

    Ορισμένοι επιστήμονες που δεν συμμε-

τείχαν στη μελέτη καλωσόρισαν την 

έμφαση στο ζήτημα του νερού, προειδο-

ποιώντας όμως ότι η παγκόσμια εικόνα 

ποικίλλει σημαντικά και ότι μια γενική δή-

λωση μπορεί να αγνοήσει την πρόοδο 

που σημειώνεται σε τοπικό επίπεδο. 

 

                              Πηγη: Science Alert 

ΟΗΕ 
«παγκόσμια χρεοκοπία του νερού» 
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  Συνεχίζεται για 14η  χρονιά, η πο-

λυβραβευμένη προσπάθεια ευαι-

σθητοποίησης των μαθητών της 

Α’βάθμιας εκπαίδευσης της Ναυ-

πακτίας σε θέματα οικολογίας, με 

την υλοποίηση θεατρικών παρα-

στάσεων. 

  Μια συνδιοργάνωση της περι-

β α λ λ ο ν τ ι κ ή ς  ο ρ γ ά ν ω σ η ς 

“Πράσινο+Μπλέ”, του Δήμου Ναυ-

πακτίας και της Περιφέρειας Δυτι-

κής Ελλάδας, που έχει ως σκοπό 

την εμπλοκή και ενημέρωση των 

μικρών μαθητών, εκπαιδευτικών 

αλλά και των γονέων σε μια εκπαι-

δευτική και βιωματική δράση με θέ-

μα την Οικολογία και το Περιβάλ-

λον, μέσα από το θέατρο. 

   Με την βοήθεια των θεατρολό-

γων, εκπαιδευτικοί και μαθητές των 

Δημοτικών Σχολείων, μετατρέπουν 

οικολογικά παραμύθια και όχι μό-

νο, σε θεατρικές παραστάσεις, τις 

οποίες και ανεβάζουν στην Παπα-

χαραλάμπειο αίθουσα Ναυπά-

κτου,  ξεκινώντας από την Κυριακή 

23 Φεβρουαρίου στις 18.00, με δύο 

θεατρικές παραστάσεις, κάθε Κυ-

ριακή έως και τις 16 Μαρτίου, με 

είσοδο ελεύθερη για το κοινό. 

 Χορηγοί και υποστηρικτές της 

δράσης είναι το προϊόν βούτυρο 

LURPAK της εταιρίας Arlα, η αλυσί-

δα καταστημάτων τροφίμων S/M 

ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ , τα αντιβακτηριδιακά 

μαντήλια Wet Hankies της εταιρίας 

ΜΕΓΑ AE και ΓΕΦΥΡΑ ΑΕ  Ρίου Α-

ντιρρίου Χαρίλαος Τρικούπης. 

 

  Μια δράση στην οποία όλα αυτά 

τα χρόνια, έχουν συμμετάσχει                 

περισσότεροι από 2.000 μαθητές, 

 έχουν παρακολουθήσει περισσό-

τεροι από 20.000 θεατές, ενώ έχει 

βραβευτεί από κορυφαίες διοργα-

νώσεις όπως: *TEDx Athens, *Eco 

City Awards, *Best City Awards, 

*Event Awards κ.α. 

 

#promo video δράσης: ΕΔΩ 

14ος  ΧΡΟΝΟΣ 

http://www.prasinomple.gr
https://www.lurpak.com/gr/?gad_source=1&gclid=CjwKCAiAqrG9BhAVEiwAaPu5zo8tFthOtD1gOcms5JEvIYS8mRnF5y3DxDadRFnRvx7kOZqjfMZ0dxoCEhcQAvD_BwE
https://www.arlafoods.gr/
https://www.sklavenitis.gr/
https://megadis.gr/proionta/family-care/antibacterial-wipes-el-family/
https://megadis.gr/
https://www.gefyra.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=F5l2CfmEIxc&t=4s&ab_channel=%CE%A0%CE%A1%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%A0%CE%9B%CE%95


  H τεχνητή νοημοσύνη φαίνεται να 
συμβάλλει στην αντιμετώπιση των 
παγκόσμιων περιβαλλοντικών ζη-
τημάτων. Η σημερινή εποχή της 
πληροφορίας οδηγεί σε απίστευ-
τες προόδους με τεράστια ταχύτη-
τα.  

   Η τεχνητή νοημοσύνη  (ΤΝ) θα επιτρέ-

ψει στους ανθρώπους να αξιοποιή-

σουν τεράστιες ποσότητες δεδομένων 

και να κάνουν επαναστατικές προό-

δους στην τομείς όπως η υγειονομική 

περίθαλψη, η γεωργία, η εκπαίδευση 

και μεταφορές. Ήδη βλέπουμε πώς οι 

υποστηριζόμενες από την τεχνητή νοη-

μοσύνη μέθοδοι μπορούν να βοηθή-

σουν τους γιατρούς να μειώσουν τα 

ιατρικά λάθη, τους αγρότες να βελτιώ-

σουν τις αποδόσεις, τους δασκάλους 

να προσαρμόσουν τη διδασκαλία, και 

τους ερευνητές να ξεκλειδώσουν λύ-

σεις για την προστασία του πλανήτη 

μας.  

   Υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες για 

την Τεχνητή Νοημοσύνη να αποτελέσει 

ένα σημαντικό εργαλείο στην προσπά-

θεια να αποσυνδεθεί η οικονομική α-

νάπτυξη από την αυξανόμενη εκπο-

μπών διοξειδίου του άνθρακα και 

άλλων περιβαλλοντικών ζητημάτων Με 

άλλα λόγια, υπάρχει ένας δρόμος 

προς την κατεύθυνση ένα ευημερού-

ντος, δίκαιου και πιο βιώσιμου μέλλο-

ντος με προηγμένες τεχνολογίες. Ο 

David Jensen, συντονιστής του υπό 

προγράμματος ψηφιακού μετασχημα-

τισμού του Περιβαλλοντικού Προγράμ-

ματος των Ηνωμένων Εθνών (UNEP), 

επισημαίνει διάφορους τομείς στους 

οποίους η τεχνητή νοημοσύνη παίζει 

σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση 

των περιβαλλοντικών προκλήσεων, 

από τον σχεδιασμό πιο ενεργειακά 

αποδοτικών κτιρίων έως την παρακο-

λούθηση της αποψίλωσης των δασών 

και τη βελτιστοποίηση της ανάπτυξης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  

  «Η ΑΙ μπορεί να εφαρμοστεί σε μεγά-

λη κλίμακα, όπως η δορυφορική πα-

ρακολούθηση των παγκόσμιων εκπο-

μπών, ή σε πολύ μικρότερη, όπως ένα 

έξυπνο σπίτι που σβήνει αυτόματα τα 

φώτα ή τη θέρμανση μετά από ορισμέ-

νο χρόνο» αναφέρει ο Jensen. Παρά-

δειγμα αποτελεί το World Environment 

Situation Room (WESR) του UNEP, που 

ξεκίνησε το 2022, μια παγκόσμια ψη-

φιακή πλατφόρμα που αξιοποιεί τις 

δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης 

για την ανάλυση σύνθετων, πολύπλευ-

ρων συνόλων δεδομένων.   

  Οι λύσεις δε θα επέλθουν με μόνη τη 

χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις συνδυάζο-

νται πολλαπλές συμπληρωματικές τε-

χνολογίες, όπως η ρομποτική, το διαδί-

κτυο των πραγμάτων, οι κατανεμημέ-

νοι ενεργειακοί πόροι, τα ηλεκτρικά 

οχήματα και άλλα. Η τεχνητή νοημοσύ-

νη απαιτεί επίσης μεγάλες ποσότητες 

υπολογιστικής ισχύος, οι οποίες μετα-

φράζονται σε κατανάλωση ενέργειας. 

Χωρίς νέα κίνητρα που θα επιταχύνουν 

την αλλαγή της αγοράς προς την κα-

θαρή ενέργεια - από τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας έως τα ηλεκτρικά οχή-

ματα - τα κέρδη αποδοτικότητας από 

την ΤΝ δεν θα αποδώσουν το πλήρες 

δυναμικό.  

  Όπως γίνεται αντιληπτό, η TN αποτε-

λεί πρωτοποριακό εργαλείο που θα 

συμβάλει στη συστημική αλλαγή με 

πρωτοφανή ταχύτητα, αρκεί να παρα-

μείνει εναρμονισμένη με τους διεθνείς 

στόχους για την προστασία του περι-

βάλλοντος και να διατηρήσει την αρχι-

κή της φύση: να εξακολουθεί να είναι 

εργαλείο.  

   Οι σχετικές αποφάσεις πρέπει να 

λαμβάνονται με γνώμονα τον ορθό 

λόγο και τις εγγυήσεις που θα αποτρέ-

ψουν την όποια οπισθοδρόμηση 

στους στόχους βιωσιμότητας αναφο-

ρικά και με την αξία της ανθρώπινης 

ζωής.  

   Όπως και κάθε έργο του ανθρώπου, 

έτσι και τα συστήματα τεχνητής νοη-

μοσύνης πρέπει να αξιοποιούνται με 

τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνουν 

τον άνθρωπο και όχι να τον θέτουν σε 

κίνδυνο. 

                         Μαρία-Ιωάννα Σιγαλού 
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ΤΕΧΝΙΤΗ ΝΟΗΜΟΣΙΝΗ  

ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ  

ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 



7 ΟΙΚΟδράσεις 

T 

“GAIA Greece Project” 
  ο διεθνές εκπαιδευτικό πρόγραμμα GAIA Project επέλεξε αυτή τη φορά την πόλη της Ναυπάκτου 

για την υλοποίηση περιβαλλοντικής δράσης καθαρισμού παραλίας.  

 

  Η δράση πραγματοποιήθηκε στην παραλία του Γριμπόβου, με την υποστήριξη του Δημοτικού Λι-

μενικού Ταμείου Ναυπακτίας, και συμμετείχε ομάδα 45 ατόμων, αποτελούμενη από μαθητές ηλικίας 

15-17 ετών, εκπαιδευτικούς και υπευθύνους του προγράμματος. 

 

  Το GAIA Greece Project φιλοξενείται από το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο και υλοποιείται σε συνεργα-

σία με το Service Learning Program (SLP). Στο πρόγραμμα συμμετέχουν μαθητές γυμνασίου και λυ-

κείου από την Ελλάδα, το Ισραήλ, την Τσεχία, την Ουκρανία και την Ουγκάντα, με στόχο την περι-

βαλλοντική εκπαίδευση και την ενεργό συμμετοχή των νέων σε δράσεις προστασίας του φυσικού 

περιβάλλοντος. Παράλληλα, το πρόγραμμα συμμετέχει στην καμπάνια «Wetlands for Life» της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης Ζωολογικών Κήπων και Ενυδρείων (ΕΑΖΑ). 

 

   Ο Δήμος Ναυπακτίας και το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Ναυπακτίας στηρίζουν σταθερά δράσεις 

που προάγουν την περιβαλλοντική εκπαίδευση και ενισχύουν τη συμμετοχή της νέας γενιάς σε πρω-

τοβουλίες με θετικό αντίκτυπο στην τοπική κοινωνία  
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Ανακύκλωση                                                                          

με το κινητό!  

  Η ανάγκη για ένα σπίτι πιο φιλι-
κό προς το περιβάλλον δεν ση-
μαίνει απαραίτητα μεγάλες δαπά-
νες ή ριζικές αλλαγές. Ακόμη και 
μικρές παρεμβάσεις στην καθη-
μερινότητά μας μπορούν να 
έχουν σημαντικό αντίκτυπο – τό-
σο στη δική μας υγεία όσο και 
στην προστασία του πλανήτη. 

  Τα φυτά εσωτερικού χώρου δεν 
είναι μόνο διακοσμητικά. Φιλτρά-
ρουν τον αέρα, αναζωογονούν 
την ατμόσφαιρα και χαρίζουν η-
ρεμία στο σπίτι. Αν η φροντίδα 
τους σας αγχώνει, επιλέξτε ανθε-
κτικές λύσεις όπως η ζάμια, που 
αντέχει ακόμη και σε σκοτεινές 
γωνιές και χρειάζεται ελάχιστο πό-
τισμα. 

Ένα μπάνιο με μικρότερο   
αποτύπωμα 

  Η αλλαγή σε κεφαλές ντουζιέ-
ρας και βρύσες χαμηλής ροής 
μειώνει αισθητά την κατανάλωση 
νερού χωρίς να θυσιάζει την 
άνεση. Πρόκειται για μια μικρή 
επένδυση με μεγάλο περιβαλλο-
ντικό όφελος. 

Συσκευές νέας γενιάς 

Κάθε φορά που αγοράζετε μια 

νέα ηλεκτρική συσκευή, δώστε 
προτεραιότητα στην ενεργειακή 
απόδοση. Ένα ψυγείο ή ένα πλυ-
ντήριο κατηγορίας Α+++ μπορεί 
να εξοικονομήσει ενέργεια και να 
μειώσει σημαντικά τους λογαρια-
σμούς σας μακροπρόθεσμα.    

Βιώσιμα υλικά στο δάπεδο 

  Αν σχεδιάζετε ανακαίνιση, προτι-
μήστε οικολογικές επιλογές όπως 
ο φελλός και το μπαμπού. Είναι 
ανανεώσιμα υλικά, ανθεκτικά στη 
χρήση και φέρνουν στο σπίτι φυ-
σική ζεστασιά. 

Η δύναμη της σωστής μόνω-
σης 

  Ένα καλά μονωμένο σπίτι κατα-
ναλώνει λιγότερη ενέργεια. Σφρα-
γίστε πόρτες και παράθυρα, ε-
πενδύστε σε θερμομόνωση και 
θα δείτε τη θερμοκρασία να δια-
τηρείται σταθερή χειμώνα–
καλοκαίρι, χωρίς σπατάλη. 

Έξυπνος φωτισμός 

  Οι λάμπες με αισθητήρες κίνη-
σης είναι ιδανικές για εξωτερικούς 
χώρους. Ανάβουν μόνο όταν 
χρειάζεται, προσφέροντας ασφά-

λεια αλλά και εξοικονόμηση ενέρ-
γειας.  

Μια καθημερινότητα με λιγό-
τερο πλαστικό 

  Αντικαταστήστε τις πλαστικές 
σακούλες με υφασμάτινες, απο-
θηκεύστε τα τρόφιμα σε γυάλινα 
ή μεταλλικά δοχεία και επιλέξτε 
ξύλο ή ανοξείδωτο για αντικείμενα 
καθημερινής χρήσης. Μικρές κι-
νήσεις που περιορίζουν τα απορ-
ρίμματα. 

Αξιοποιήστε το φυσικό φως 

  Τοποθετήστε καθρέφτες σε ση-
μεία που πολλαπλασιάζουν το 
φως, επιλέξτε κουρτίνες που το 
αφήνουν να περάσει και μειώστε 
την εξάρτηση από τον τεχνητό 
φωτισμό. Έτσι εξοικονομείτε ενέρ-
γεια, ενώ ο χώρος σας δείχνει πιο 
ζωντανός. 

Ένα πιο οικολογικό σπίτι δεν α-
παιτεί ριζικές αλλαγές, αλλά κα-
θημερινές επιλογές με συνείδη-
ση. Από το φυτό που θα τοποθε-
τήσετε στο σαλόνι μέχρι το φωτι-
στικό που θα επιλέξετε. Κάθε βή-
μα μετράει.  

*Από την ομάδα του spirossoulis.com  

οικολογικό σπίτι 
με απλά βήματα...  
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σπάσε τη σιωπή...                                                

όχι τη ζωή σου!  

Καμία ανοχή στη βία... Καμία σιωπή 
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www.diexodos.com.gr 
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Είναι ένα αυτοκινούμενο όχημα που φέρνει την 

ανακύκλωση κοντά στους πολίτες, επισκεπτόμενο 

γειτονιές, σχολεία και απομακρυσμένες περιοχές 

για να συλλέγει ξεχωριστά ανακυκλώσιμα υλικά 

και να ενισχύει την περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

 

Τι είναι το Κινητό Πράσινο Σημείο  

Πρόκειται για ένα σύγχρονο, πλήρως εξοπλισμένο 

αυτοκινούμενο όχημα. 

Είναι ειδικά διαμορφωμένο για να συλλέγει ξεχωρι-

στά διάφορα ανακυκλώσιμα υλικά 

 

Στόχος του είναι να διευκολύνει τους πολίτες στην 

ανακύκλωση και να ενισχύσει την περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση. 

 

Πού επισκέπτεται  

Πραγματοποιεί επισκέψεις σε διάφορες γειτονιές 

του Δήμου, Επισκέπτεται σχολεία και απομακρυ-

σμένες περιοχές.  

 

Ποιος το διαχειρίζεται  

Η λειτουργία του γίνεται από τη Διεύθυνση Περι-

βάλλοντος και το Τμήμα Καθαριότητας του Δήμου 

Ναυπακτίας. 

 

Γιατί είναι σημαντικό  

Βοηθά στην αναβάθμιση των υπηρεσιών διαχείρι-

σης αποβλήτων. 

Ενισχύει την ανακύκλωση με Διαλογή στην Πηγή. 

Συμβάλλει στην περιβαλλοντική εκπαίδευση των 

δημοτών. 

 

 Για πληροφορίες σχετικά με τη λειτουργία του, 

μπορείτε να επικοινωνήσετε με το Τμήμα Καθαριό-

τητας του Δήμου Ναυπακτίας στο τηλέφωνο 

26343 60431.  

Το Κινητό Πράσινο Σημείο του Δήμου Ναυπακτίας!  

τηλ. 26343 60431 

http://www.diexodos.com.gr/
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